A3bik nporpammupoBaHusa Python

MaccuBbl B fi3blKe Python



MaccuB — coBOKYMHOCTb MPOHYMEPOBAHHbIX
BENMUYMH OAHOro TMNa, 0ObeAUHEHHbLIX OOLWMM UMEHEM.

B a3bike Python HeT Takon CTPyKTypbl Aa@HHbIX, KK MacCuB.

[na xpaHeHus rpynnbl OAHOTUMHBIX OO bEKTOB UCMONb3YHT CMUCKU
(Tvin gaHHbIX 11st).

UHpeKec — nopsaakoBbI HOMEP 3rneMeHTa B MacCuBe.
Hymepauunsa anemMeHTOB MaccmBa Bcerga HadnHaeTcs ¢ Hyn4.

Kaxxgbi anemMeHT maccmBa 0603Ha4YaeTcs UHOEeKCcUpPOB8aHHbIM UMEHEM:
NMst [MHOekC]

Hanpumep:

A[1] — BTOpOUK 3anemeHT maccusa A ( ¢ nHgekcom 1).

MaccuBbl  6bIBalOT  OOHOMEPHbIe  (/TUHeUHbIe) WU 08YMEPHbIE
(npsimoyaornbHbie). [lanee paccMaTpmBaroTCs O4HOMEPHbIE MaCCUBHI.



OgHOMEpPHbIN (NMUHENHbIN) MmaccmB A

i— O 1 2 3 4 5 6 7 8 9

A[ill|-5|-2|-6|-1l0 4| 2| 3 |-1]-3

A — umsa maccusa
1 — uHOeKkc anemeHmMa

A[O0] = -5, A[l] = -2, . . . A[9] = -3

NHOekcoM MOXET ObITb HE TOSIbKO LENOoe YNCIO, HO U Lenoe 3Ha4YeHne
nepemMeHHON NN apuPMeTNYECKOro BblpaxeHus.

Hanpumep: A[2*1i-1] = -2 (npm i=1).

[lepen vcnonb3oBaHWEM B MNporpamMmme MaccmB Heobxoammo co3gaTb.
Ob6palleHne K HECYLLECTBYHOLLEMY SNEMEHTY BbI3OBET OLLMOKY.

KonnyectBo anemMeHTOB B MaccuMBe onpegendercsd C MNOMOLUbIO
dyHkuum len (length — «gnuHay) . Hanpumep: N = len (A)



BbiBOoO MmaccuBa Ha 3KpaH

1 cnoco6. Becb MaccuB BbIBOAUTCS Kak OAWH OOBLEKT B KBaApaTHbIX CKOOKaX, 3NeMeHTbl
pasgensTca 3anaTbIMU.

(e — — — — — — — — — — — — — — — — — —

' for 1 in range(len(A)):

. print (A[i], end=" ")



BbiBOoO MmaccuBa Ha 3KpaH

3 cnoco6b. BbiBoa aneMeHTOB C MOMOLLIbIO LIMKNa B CTOMNOUK.

[ o — i — — i — — —

ifor 1 1n range(len(A)) :

4 cnoco6. BriBoa anemMeHToOB ¢ NOMOLLBIO LMKIa B CTONOUK
C YKa3zaHneM MHOEKCOB.

ifor 1 1n range(len(A)) :
. print ("A[", 1, "]=", A[1])

____________________________________________

Ha akpaHe:

1 |
| |
: |
| |
3 |
L :
Ha akpaHe:

A[ 0 ]= 1.
Al 1 ]= 2!
I

A[ 2 1= 3
iA[ 3 1= 4i
Al 4 1= 5



3anonHeHne MmaccuBoB

1 cnoco6. Co3gaHme MmaccuBa YKka3zaHUeM 3HaYeHUU 3NeMeHTOB

Maccus co3gaeTcs nepevncrieHMeM arieMeHTOoB Yepes 3andaTylo B
KBagpaTHbIX CKODKax.

i# MACCHB M3 5 BJIEeMeHTOB
|
'# SBAMOJIHEHHBI HYJIAMU
|
A = [0] * 5 |



3anonHeHne MmaccuBoB

2 cnoco6. BBog ¢ knaBuaTtypbl (Npy HEDOSLLLOM KONMUYECTBE N1EMEHTOB)

'N =5 # pasMep MaccuBa B [IEepPEeMEeHHOMN
'B = [0] * N # sBaloJyiIHeHMe MaccuBa HYJIAMU
‘print ("Beemure", N, "sjmemeHTOB Maccupa:')

' for i in range (N): # mnepebop MHIEKCOB

| B[i] = int (input()) # BBOI umMcCJla C KJlaBMaATYPH

] S S S —

 for i in range (N) : # nepebop MHIEKCOB

I . .

| print ("B[", i, "] =", end="") # BHBOI INOICKa3KU
| B[i] = int (input()) # BBOI UMCIIa

Ha skpaHe: =i o 1 - _ 4



3anonHeHne MmaccuBoB

3 cnocob6. BuluncneHue anemeHToB No dopmyrne (hyHKLMA OT nHaekca)

e |

‘N = 5 # pasMep MaccHBa B IIePEMEHHOM |
:C = [0] * N # BaloJIHEeHMe MacCCHuBa HYJIAMU |
:for i in range(N): # mnepebop MHIOEKCOB i
| Cl[i] = 1**2 # MHIexC B KBazparTe |
‘print (C) # BLIBOII MacCCHUBa |
Ha akpaHe

e .

e e e . — — — — — — — — — — — — — e e ]



3anonHeHne MmaccuBoB

4 cnoco6. 3anofiHeHue cnyvYamHbIMU Yncriamm

dyHkuus randint (a, b) cospgaért cnyyanHoe Lenoe Ynucro
n3 oTpeska [a, b].

[ i — —— — — —— — — — —— — — — —— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — —— — — — —— — ——— — —— —

‘N =5 # pasMep MaccuBa B [IEepPEeMEeHHOM |
iD = [0] * N # sBaloJiIHeHMe MaccuBa HYJIAMU i
:from random import randint # nomkjoueHMe QYHKILIUNU randint |
'for 1 in range(N): # mepebop MHIEKCOB |
| D[i] = randint (-5, 5) # coyuaiboe uwmcia oT -5 mo 5 |
Iprint (D) # BEIROI MacCCHUBa |



3apaval

Onpepgenntb cpegHuin 6ann 10 yyeHukoB, caaBaBLunx EIM3
Nno nHdopmaTtuke.

r# CpenHuil 0Oajijl YUeHMKOB |
N = 10 # pasMep Maccuba |
A = [0] * N # B3arnoJiHeHMe MaccuBa HYJIAMU
# BBOI BHAUEHUM DJIEMEHTOB MAaCCHMBA C KJIABMATYPH :
print ("BeemmuTe ouLeHKMU:") :
for 1 1n range(N): |
print (1i+1, "ouenka: ", end="") e ——————— b — — —
Al[i] = int (input()) :BBeHMTe OLIEHKIM :
s =0 # Hau. B3HAUY. CYMME :1 OLEHKa: 3
for 1 in range (N): # mepebop MHIEKCOB :2 oueHka: 4
s = s + A[i] # mobamiieHME K cyMM43 oueHka: 4
sb = s/10 # cpennee apM@Mequ44 OLEeHKa: 3
print ("Cpenuum ©Ganna:", sb) :5 OLIEHKa: 3
—————————————————————————————————————————— | 6 oleHka: 5
:7 olLleHka: 4
:8 OLleHKa: 5
l9 OLleHKa: 5

10 omeHka: 3
:CpenHMﬁ Gasny: 3.9



3apava 2

[MogocunTtaTtb KONMMYECTBO ANEMEHTOB MaccuBa, KOTOpbIE oonbLue
3alaHHOIo 3Ha4YeHu4.

| # KoJsiMuecTBO 3JIEMEHTOB MAaCCMBa, COOTBETCTBYIOIMX YCJIOBMIO
IN = 10

:A = [0]*N # cospmaHMe MaccuBa

:from random import randint # nomkJoueHre QYHKUMM randint
:for 1 1n range (N) : # BamoJjiHeHMVe MaccHuBa

| A[1] = randint (0, 99) # crayuamueMmy umciaamMm or 0 mo 99
:print (A) # BEIBOI MaccCUBa

:X = int (input ("x = ")) # BBOI S3HAUEHMA IOJIS YCJIOBUA

:k =0 # HauaJiIbHOEe BHAUeHMe CUeTumMKa

:for 1 1n range (N) : # IpoCcMOTP BCexX DJIEMEHTOB MacCCUBa
: 1f A[1] > x: # ecniu ouepeIHOV COOTBET. YCJIOBUIO

: k = k+1 # yBeJIMUuMBaeM CUeTUlK

:print ("KommmuecTBO 351eMeHTOB OOoJiblle maHHOTO", k)

— — — — — — — —— — — — ————— — — — — — — — —————— — — — — — — — — ——— — — — —



MHoromepHbie MaccuBbI

[lpuMep : # BJIeMeHTE MacCuBa
mass = [[1, 2, 3, 41, [5, 6, 7, 8]] *HaumHaorcsa c 0
print (mass[0])
print (mass[1])
print (mass[0] [3])
PesyrsibTar:

(1, 2, 3, 4]

[5, 6, 7, 8]

4



CuuntbiBaHMe MmaccuBa

[IpuMep:
mass = [1,2,3,4,5]
for 1 in mass: #llepebupaeT BCe 3JIEMEHTHE MaCCUBa

print (i, end=" “)

PesyneTaT:
1 2 3 45

[IpuMep:
mass = [1,2,3,4,5], [0o6,7,8,9,10]
for i in mass: # nepemMeHHas 1 OpMHMMaeT 3HaUeHMe OT 1 1O 2
for k in 1i:
print (k,end=" ")

PesynsTaT:
1 23456 789 10



Mcnonb3oBaHue (pyHKUUN
.append

[IpuMep:

al = []
al.append (23)
print (al)
al.append (64)
print (al)
PesyJsbTarT:
[23]

(23, 64]



Mcnonb3oBaHue oyHKUUN
.append

[IpumMep :

al = []

from random import *

for 7 in range(3):
az = []
for 1 in range(3):

aZz.append(randint (1,10))

al.append (az2)

print (al)

print(al[2][2])

PesynepTarT:

(8, 10, 1071, (3, 7, 10j], [10, 7, 8]]
8



PYyHKUUA 0o00aBrNeHNAa AaHHbIX
B KOHeLl cnucka .extend

[IpuMmep : [IpuMep :
a=1[1,2,3,5] a=[1,2,3,5]
b=[3,4,5] b=[3,4,5]
a.append (b) a.extend (b)
print (a) print (a)
PesynpTaT: PesynsTaT:

(1, 2, 3, 5, [3, 4, 511 [(1, 2, 3, 5, 3, 4, 5]



PYyHKUUU yoaneHus

(remove(3Ha4yeHue)))
NMpumep: NMpumep:
mass = [1,2,3,4,55,55] mass = [1,2,3,4,897].[1,2,3,55]
mass.remove(55) mass[1].remove(55)
print(mass) print(mass)
Pe3ynbTtarT: PesynbTart:
[1, 2,3, 4, 55] ([1, 2, 3,4,897], [1, 2, 3])

Ynansaet nepBoe
COBMaBLLEee 4Yncno.

Ecnun Yyucno He 6y,geT BXOAUTb B MaCCuB, TO NnporpamMmMa gaéT OLIJI/I6K¥



PYyHKUUU yoaneHus

(pop(UHOEKC))
NMpumep: NMpumep:
mass = [1, 2, 3, 4] mass = [1, 2, 3,41,[1,3,4]
print(mass) print(mass)
mass.pop(1) mass[0].pop(1)
print(mass) print(mass)
Pe3ynbTtarT: PesynbTart:
[1, 2, 3, 4] (1,2, 3,4], (1, 3, 4])

[1, 3, 4] ([1, 3, 4], [1, 3, 4])



PYyHKUUU ypoaneHusa (del ums
MaccuesaluHoekc][uHOeKc]))

NMpumep:

mass = ['Honb', 1, 3, 'IV']
print(mass)

del mass[0]

print(mass)

Pesynbrar:
['Honb', 1, 3, 'IV']
[1, 3, 'IV']

NMpumep:
mass = ['Honb', 1, 3, 'IV'],[1,2,3]
print(mass)

del mass[0][1:4] # yOarnsem
ouarna3oH

print(mass)

Pesynbrart:
(['Honb', 1, 3, 'IV'], [1, 2, 3])
(['"Honb'], [1, 2, 3])



DyHKLMNA KONUPOBaHUSA
copy.copy()

[IpuMep:

import copvy
a=[1,2,3],104,5, 0]
b=[]
b=copy.copy (a)
print (b)

PesynesTaT:
(1, 2, 31, [4, 5, ©])



PyHKLUMA onpeneneHns
Kornun4yecTtBa 3JIeMeHTOB .count()

[IpuMep:
a=[1,2,3,453,3,5],1[3,2,9]

b=al[0].count (3) #yxasueaercs HoMep saeMenTa

print (b)

PesynesTaT:
2



PYHKLMA NOUCKA
arnemMeHTa .index()

[IpuMep:
a=[1,2,3,453,3,5]
b=a.1lndex (3)
print (b)

PesynesTaT:
2

MHOeKca

[IpuMmep:
a=[1,2,453,5,6, 3]
b=a.index (4,0)
print (b, end='"' ")

PesynesTarT:

NameError: name 'c¢'
1s not defined



a=[1,2,453,5,3,6,3]
b=0
c=int(input('Kakoe yncno Bbl XOTUTE HAUTK:'))
while b<len(a):
b=a.index(c,b)
print(b, end="")
b=b+1



PYHKLUUNA BCTaBKN
.insert(no3uuusa, 3Ha4YeHue)

[IpuMep:
a=[1,2,3,4,5]
print (a)
a.insert (0,9)
print (a)

PesynesTaT:
(1, 2, 3, 4, 5]
[91 1/ 2/ 3] 4] 5]



CrNMNCKa

.reverse()
[IpnMmep : [IlpuMmep :
a=1[1,2,3,4,5] a=[1,2,3,4,5]
print (a) print (a)
a.reverse () for 1 1n reversed(a):
print (a) print (1,end=" ")
PesynesTaT: PesynesTaT:

(1, 2, 3, 4, 5] 5 4 3 2 1
[51 4’ 3’ 2/ 1]



DOYHKLUA COPTUPOBKM CMUCKA

.sort
[IpnMmep : [IpuMmep:
a=[13,67,-8,56] a=['a','3'",'r", '"b']
print (a) print (a)
a.sort () b=sorted(a)
print (a) print (b)
PesynesTaT: PesynesTaT:

[131 67/ _81 56] ['a'l 'j'l ']f', 'b']
(-8, 13, 56, 671 ['a', 'b', '3', 'r']



[MpakTnyeckasn pabora

[aH maccumB 13 10 cny4anHbIX YMCen B
ananasoHe oT 0 0o 9. Heobxoaumo ero
OTCOPTUPOBATb, NOBTOPSAIOLLNECH 3HAYEHUS
yaanuTb, 4o6aBUTb HegocTaroLwme uudpsbl.

[MpmepHbIN pe3ynbrar:

/,7,8,8,0,95, 3,7, 2, 8 —ucxogHbln maccuB
2,3,5,06,7,7,7,8, 8, 8] — oTcOpTUpOBaHHbLIA MaccuB
2,3, 9,0, 7, 8] — maccuB nocne yganeHusa nNULLHNX a11.
0,1,2,3,4,5,06, 7, 8, 9] — maccuB nocne
nobaBneHmnst HegocTawLWmMX LmMdp



MeToL
append()

clear()

copy()

count()

extend()

index()

insert()

pop()
remove()

reverse()

sort()

3HaueHue

[Nob6aBngeT aneMeHTbl B KOHeL|,
CMNMCKa

YOanaeT BCe 2/IeMeHTbl B CMMCKe
Bo3BpallaeT KOMUIo Crnmcka

Bo3BpallaeT YMC/10 2/1EMEHTOB C
ornpegeneHHbIM 3Ha4vdeHMeM

J:I,o6aBnqu 2J1IeMeHTbl CIMMCKa B
KOHeL, TeKyLero CrimCKa

Bo3BpallaeT MHOEKC MepBOro
J1IeMeHTa C oripegesieHHblM
3Ha4deHneM

[lo6aBngeT aneMeHT B
onpeneneHHy No3numnio

YnanaeT a/ieMeHT Mo NMHOEKCY
y6l/|paeT 2J71eMeHTbl Mo 3Ha4YeHWHIO

Pa3BopayvmBaeT NOPAOOoK B
Ccrimcke

CopTUMpyeT CMMCOK



KopTtexu

my_tuple = (1, 2, 3, 4, 5)
a = my_tuple[0:3]# nHoekcobl ot 0 oo 3-1
print(a) # (1, 2, 3)

another _tuple = tuple() # obbsaBneHne
KopTexa

abC — tup|e([1, 2, 3]) # IpeBpalmeHne CIUCKA B KOPTEX

abc list = list(abc) #npeppamerne xoprexa B crmcox



BbiBOO 3neMeHTOB KOpTeXxa

abc = tuple([1, 2, 3])
print(abc[0])

BEIBOIT
1



BcTpoeHHble pyHKLUUM KOpTeXxXen

len(tuple) |Bo3BpallaeTt 4nuHy KopTexa.

BosBpallaeT makcumarnbHoe

max(tuple)
3Ha4YeHne B KOpTeEXe.
. BosBpallaet MMHUManbLHoe
min(tuple) Patl
3Ha4YeHME B KOPTEXKE.
CyMMUMpyeT BCe Yyncna B
KopTexe. Ecnu B KopTexe
sum(tuple) P P

BCTPEYaETCHA CTPOKa, BblaaeT
OLLINOKY.

sorted(tuple

)

CopTUPYET KOPTEX.




CnoBapwu

CnoBapu B Python — 3T0 Heynopsiio4eHHbBIE
KOJUIEKIIUM TTPOU3BOJIBHBIX 00OBEKTOB, UMEIOIINX JOCTYTI
K HAM MO KJIIOYY.

my dict = {}

another dict = dict()

my other dict= {"one":1, "two":2, "three":3}
print(my other dict)

BreiBOII :

{'one': 1, 'two': 2, 'three': 3}



Co3paHue cnoBaps ¢ NOMOLWbIO (PyHKLNMU
zip()

name = ['ApTyp', 'Muxaunn', '‘ropb', 'MapunHa'l
ages = [17, 38, 45, 40]
student = dict(zip(hame, ages))

print(student)

BrIBOII :
{'ApTtyp': 17, '"Muxawmn': 38, 'Uropb':
45, 'MapmuHa': 40}



BbiBOA 3Ha4yeHUN U3 cnoBaps

my_other _dict ={"one":1, "two":2, "three":3}
print(my other dict["one"])

my_dict = {"name":"Mike", "address":"123 Happy
Way"}

print(my_dict["name"])

BbiBOa;:

1

Mike



[Touck Kno4vyen B crioBape

my dict = {"name":"Mike”’}
print("name" 1n my_dict)
print("'state” 1n my dict)
BriBOI :

True

F'alse

my dict = {"name":"Mike","2":123}
print(my_dict.keys())

Beipom: dict keys(['name', '2'])



